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1. Από την ιστορία των Κυθήρων
     «Σαν τα βατράχια στις όχθες της λίμνης, έτσι κατοίκησαν οι άνθρωποι τ’ ακρογιάλια της Μεσογείου», παρατήρησε ο Πλάτων. Κι όταν βάλθηκαν να περάσουν στις απέναντι στεριές το πέτυχαν, γιατί ανάμεσα ήταν τα νησιά. Στην κεντρικότερη θέση τα Κύθηρα, με βαθιά αγκάλη στα σπλάχνα τους, την Σκάνδεια. Θαυμάσιο φυσικό λιμάνι αντίκρυ στον Κάβο Μαλιά που οι προγονοί μας, απ’ τα πολλά ναυάγια που προξενούσε στα ξύλινα πλοία, «ξυλοφάγο» ονόμασαν. Γι’ αυτό κι ο Στράβων ο Γεωγράφος αποκάλεσε τα Κύθηρα «νήσον ευλίμενον». Κατά μία άποψη τ’ όνομα Κύθηρα προέρχεται από το ρήμα  κ ε ύ θ ω – κ ύ θ ω  που σημαίνει πως κάτι κρύβω μέσα μου. Το πιθανότερο είναι ότι έκρυβε λιμάνι, μιας και πρόκειται για νησί. Για τους πρώτους θαλασσοπλόους αυτό το λιμάνι ήταν τόσο σημαντικό, ώστε απ’ αυτήν την κρυφή αγκάλη ονομάτισαν όλο το νησί. Άλλη εκδοχή θέλει το νησί να πήρε τ’ όνομά του απ’ τον θαλασσοπόρο Κύθηρο, δισέγγονο του Ποσειδώνα. Κι έτσι να ‘ναι, πάλι υποδηλώνεται η αξία των Κυθήρων σαν σταθμός και καταφύγιο των πρώτων ταξιδευτών. Ο Salamon Gessner, Γερμανός ποιητής του 18ου  μ. Χ. αιώνα, σαν περιέγραψε στο έργο του «Ο πρώτος ναύτης» τον άνθρωπο που πρωτοέπλευσε στα κύματα για να φτάσει σ’ άλλες στεριές, δεν έκανε αλλιώς. Εμπνεύστηκε τον νέο που απ’ την μεγάλη στεριά ταξίδεψε αντίπερα, στα Κύθηρα, για να ‘βρει την καλή του, όταν σεισμός έκοψε το νησί απ’ την Πελοπόννησο κι έτσι χωρίστηκαν.   
     Όπου οι άνθρωποι νιώσουν ασφάλεια, μετά των κυμάτων την δοκιμασία, υψώνουν Ναό να ευχαριστούν, να δοξάζουν και να εξευμενίζουν το «Υπέρτατο». Εκεί ανθεί το εμπόριο, χτίζονται παλάτια και πόλεις. Στην μέση των ανατολικών ακτών του νησιού, στην σημερινή Παλιόπολη, η θάλασσα εισχωρούσε στην θέση που τώρα είναι ο κάμπος της. Εκεί ήταν η αρχαία Σκάνδεια, επίνειο της πόλης των Κυθήρων, που ήταν χτισμένη ενδότερα στους γύρω λόφους. Στο βουνό Παλαιόκαστρο ήταν η Ακρόπολη της πόλης, οχυρωμένη με κάστρο. Σε πλάτωμα με τοπωνύμιο «Στις Κολώνες», στέκει Εκκλησάκι των Αγίων Αναργύρων, χτισμένο από πελεκητούς ογκόλιθους άλλων μέτρων κι άλλων εποχών. Από τον παλαιότερο κι αγιότερο στην Ελλάδα Ναό της Αφροδίτης δανείστηκε τα κομμάτια του. Στον Αϊ Γιώργη, βουνό αντίκρυ στο Παλαιόκαστρο, βρέθηκε άλλος λατρευτικός χώρος ακόμα παλαιότερος. Ασύλητο Μινωικό Ιερό Κορφής, με πλήθος πανάκριβα για την εποχή τους αναθήματα που ‘φεραν κι ευλαβικά απόθεσαν έμποροι και βασιλιάδες απ’ τα πέρατα του κόσμου. Σεισμοί και προσχώσεις έκλεισαν το λιμάνι της Σκάνδειας, μα τ’ αχνάρια του μένουν. Δίπλα στο λιμάνι ο λευκός βράχος Άσπρογας αιώνες αντιμάχεται τον Ποσειδώνα και τον Εγκέλαδο για να μην χαθούν απ’ το κορμί του όσα κειμήλια η ιστορία τού εμπιστεύτηκε. Επιφανών ανδρών τάφοι σκαμμένοι στην ρίζα του, μνημεία αιώνια, αθάνατων δημιουργών. Κατάκορφα πελεκητά γουβώματα διαφόρων μεγεθών, βωμοί σφαγής ζώων μεγάλων και μικρών, χτυπημένοι και διαμελισμένοι απ’ τους τριγμούς του βράχου. Και στην άκρη του Άσπρογα, αντίκρυ του Κάβο Μαλιά, κάτω από αψιδωτό πέρασμα, το θρονί της Ελένης, της καλλονής των αιώνων.  
     Τ’ αρχαία λείψανα μαρτυρούν την λαμπρή ιστορία του τόπου κι η Ελληνική Μυθολογία επιβεβαιώνει την αίγλη του νησιού. Ο Δίας σαγήνεψε την Ευρώπη και με μορφή ταύρου έκλεψε την λατρευτή κόρη του Αγήνορα, γιου του Ποσειδώνα κι εγγονού του Δία. Ο πατέρας πρόσταξε τους γιους του να την βρουν, ειδάλλως να μη γυρίσουν πίσω. Άπρακτοι οι αδελφοί αλλού κατοίκησαν. Ο Κάδμος θεμελίωσε την Θήβα, ο Κύλικας έγινε γενάρχης των Κυλίκων κι ο Φοίνικας των Φοινίκων. Του τελευταίου ο γιος, ο Κύθηρος, δισέγγονος του Ποσειδώνα και τρισέγγονος του Δία, ονομάτισε τα Κύθηρα.  

     Οι θαλασσοκράτορες Φοίνικες βρήκαν στο νησί άφθονα κοχύλια κι έβαφαν τα φημισμένα πορφυρά υφάσματα, γι’ αυτό το νησί ονομάστηκε και Πορφυρής ή Πορφυρούσα. Ο Ηρακλής βάδιζε προς συνάντηση μιας Νύμφης που είχε ερωτευθεί. Σε μια παραλία ο σκύλος του βρήκε ένα κογχύλι, το ‘σπασε κι έφαγε το περιεχόμενό του. Όταν συναντήθηκε με την Νύμφη της πρόσφερε ένα φουστάνι. Αυτή το γύρισε πίσω και του ‘πε θυμωμένη. «Πώς μου δίνεις ένδυμα με χρώμα κατώτερο απ’ αυτό που ‘χουν τα χείλη του σκύλου σου;». Ο Ηρακλής αναγκάστηκε κι ανακάλυψε την πορφύρα, την ουσία που έκρυβαν τα κογχύλια. Έβαψε το φουστάνι κι έτσι το δέχτηκε η παρατηρητική κι υπερήφανη Νύμφη. Σημειώνεται ότι οι Φοίνικες εκείνης της εποχής ήταν Έλληνες. Αργότερα εγκαταστάθηκαν στην περιοχή εισβολείς απ’ τα ενδότερα της Ανατολής κι έλαβαν κι αυτοί τ’ όνομα «Φοίνικες». Οι τελευταίοι, όμως, «ουδέν προσέφεραν στην Ιστορία».                  

     Στα νερά των Κυθήρων αναδύθηκε η Αφροδίτη και την αχιβάδα του νησιού έκανε πλεούμενο κι έμβλημά της. Στο Ναό που της έχτισαν έμαθε τον Έρωτα πώς κατάστηθα να χτυπά. Οι Κυθήριοι χάραξαν στα νομίσματά τους περιστέρι, σύμβολο της Θεάς και την ίδια με τόξο να φρουρεί. Μετά από αιώνες ο Δήμος Ποταμίων χάραξε την περιστερά και την μυρτιά ως έμβλημα στην σφραγίδα του, της Κυθέρειας αγάπες. 
     Ο Όμηρος, που δεν αμφισβητείται η ιστορική του αξία, περιγράφει τον σημαντικό ρόλο των Κυθήρων για την θαλασσοπλοΐα της εποχής. Στην ραψωδία Κ της Ιλιάδας, εξιστορεί πώς οι ήρωες Διομήδης κι Οδυσσέας, εξοπλίστηκαν απ’ τους άλλους Δαναούς, για να εκτελέσουν μια νυχτερινή αποστολή. Ο Μηριόνης, γιος του Μόλου κι ανιψιός του βασιλιά της Κρήτης Ιδομενέα, χάρισε στον Οδυσσέα το περίφημο κράνος Κυνέην. Το ενδιαφέρον εστιάζεται στο πώς έφτασε το κράνος αυτό μέχρι τον Μηριόνη. Το έκλεψε λοιπόν ο Αυτόλυκος, γιος του Ερμή και παππούς του Οδυσσέα απ’ τον Αμύντορα, που είχε αρχοντικό στην Βοιωτία. Ο Αυτόλυκος περνώντας απ’ την Σκάνδεια το χάρισε στον Αμφιδάμαντα σε ανταπόδοση της φιλοξενίας του. Ο τελευταίος το χάρισε στον Μόλο όταν πέρασε απ’ τα Κύθηρα. Ο Μόλος το έδωσε στον γιο του, τον Μηριόνη, για να προστατεύεται στις μάχες και είδαμε πώς απ’ αυτόν έφτασε στον Οδυσσέα. Η φημισμένη αυτή περικεφαλαία, λοιπόν, πέρασε απ’ τον γιο του Ερμή στον ξακουστό εγγονό του μέσω Κυθήρων, γιατί το λιμάνι της Σκάνδειας, σαν σταυρόνημα σε κέντρο του κύκλου, έσμιγε τις μεγάλες πορείες απ’ ανατολή σε δύση κι από βορρά σε νότο. (Ο ήρωας Αυτόλυκος γνωρίστηκε με τον Λαέρτη, πατέρα του Οδυσσέα, στην Αργοναυτική Εκστρατεία. Έτσι ο Λαέρτης πήρε για σύζυγό του την Αντίκλεια, κόρη του Αυτόλυκου).     

      Η ιερότητα των Κυθήρων επίσης τονίζεται στα Ομηρικά έπη, όπου η Αφροδίτη ονομάζεται Κυθέρεια. Στην ραψωδία Ο της Ιλιάδας περιγράφεται ο θάνατος του Λυκόφρονα και γίνεται ιδιαίτερη μνεία. Ο Λυκόφρων είχε διαπράξει φόνο στην πατρίδα του, τα Κύθηρα, μα δεν τιμωρήθηκε γιατί έγινε άθελά του. Ήταν όμως αδύνατο να παραμείνει και στα Κύθηρα, γιατί όπως ο Όμηρος εξηγεί ήταν Πανάγια (Κυθήροισι ζαθέοισι) και δεν μπορούσε σ’ αυτά να ζήσει άνθρωπος που αφαίρεσε ζωή. Ξενιτεύτηκε, λοιπόν, στην Σαλαμίνα, όπου ο βασιλιάς Τελαμών του ανέθεσε την διαπαιδαγώγηση των δύο γιων του Αίαντα και Τεύκρου. Όταν αυτοί εκστράτευσαν στην Τροία, τους συνόδεψε για να τους προσέχει και να τους συμβουλεύει. Ο Λυκόφρων έπεσε απ’ το χέρι του Έκτορα και τα δύο αδέλφια εκδικήθηκαν με πάθος τον χαμό του, γιατί σαν πατέρα τον σέβονταν και τον αγαπούσαν.

      Ο Ησίοδος περιγράφοντας την γέννηση της Αφροδίτης απ’ τα μέλη του Ουρανού που θέρισε ο Κρόνος, επιβεβαιώνει την αγιότητα των Κυθήρων. «Έτσι πήγαιναν στο πέλαγος πολύ καιρό και γύρο άσπρος αφρός σηκωνόταν απ’ την αθάνατη σάρκα και σ’ αυτόν κόρη τράφηκε και πρώτα στα Πανάγια (ζάθεα) Κύθηρα πλησίασε… κι αυτή Αφροδίτη Θεά και καλοστέφανη Κυθέρεια αποκαλούν Θεοί και άνθρωποι, γιατί στα Κύθηρα προσέγγισε». Ας προσέξουμε την λεπτομέρεια. Πλησίασε στα ήδη Άγια Κύθηρα κι όχι στα Κύθηρα που απ’ αυτήν άγιασαν. Αυτή η ρήση του Ησίοδου είναι ικανή να δώσει υπόσταση στην υπόθεση, ότι το Μινωικό Ιερό Κορφής στο βουνό του Αϊ  Γιώργη όχι μόνο αρχαιότερο της λατρείας της Αφροδίτης ήταν, μα και τόσο φημισμένο, που έκανε ήδη τα Κύθηρα «Άγια». 

     Η Αφροδίτη, απόκτησε τον αρχαιότερο και μεγαλοπρεπέστερο Ναό της στα Κύθηρα. «Ναός Αφροδίτης Θεάς Κυρίας Κυθήρων και παντός Κόσμου» ανέφερε μαρμάρινη επιγραφή που βρέθηκε από τον Γάλλο Κομισάριο το 1798 και δυστυχώς κλάπηκε από το νησί μας κατά την Αγγλική «προστασία». Αυτήν την παγκόσμια Θεά που παρθένος γέννησε τον Έρωτα, την πηγή της ζωής, λάτρεψε κι εξιδανίκευσε ο λαός μας. Οπλισμένη με τόξο υπήρξε προστάτης των Κυθήρων, μα ποτέ εκδικήτρια. Η πιο όμορφη, η πιο καλή, η πιο αγαπητή Θεά ήταν η Αφροδίτη, για τούτο απόκτησε 300 προσωνυμίες στον εκτεταμένο Ελλαδικό χώρο. Ο λαός μας επανέλαβε το ίδιο μετά από αιώνες, όταν λάτρεψε την Θεοτόκο. Και ιδού ζωντανή η συνέχεια της λατρείας. Μυρτιά το σύμβολο της Αφροδίτης, μυρτιά και για την Μυρτιδιώτισσά μας. Περιστερά και μυρτιά για την Αφροδίτη, περιστερά επί κλάδου μύρτου το έμβλημα της σφραγίδας του Δήμου και της μετέπειτα Κοινότητας Ποταμίων. 

     Η Λαϊκή Παράδοση, η από στόμα σε στόμα διατήρηση της μνήμης των γεγονότων, έχει διεισδυτικότητα στον χρόνο ανάλογη με την βοήθεια που δίνουν τα μνημεία των παλαιοτέρων εποχών, που ανθιστάμενα στην φθορά και παραμένοντας στην επιφάνεια, διεγείρουν την από τον παππού στον εγγονό μετάδοση γνώσης. Η εξαφάνιση από τον Ελλαδικό χώρο μνημείων των Μινωικών και Μυκηναϊκών χρόνων, συνετέλεσε στην εξάλειψη της λαϊκής μνήμης για τις μακρινές εκείνες εποχές. (Ανασκαφές του Σλήμαν και του Έβανς ξανάφεραν στο προσκήνιο τον Αιγαίο Πολιτισμό.) Το γεγονός αυτό, ως κανόνας, επιβεβαιώνεται από την εξαίρεση που υπήρξε στα Κύθηρα. Θεία εύνοια διατήρησε ορατά απομεινάρια παλαιότατων εποχών μέχρι τις ημέρες μας και πολλά περισσότερα μέχρι τους περασμένους αιώνες, όπου οι θαλάσσιοι δρόμοι έφεραν Ευρωπαίους κατακτητές, άρπαγες και καταστροφείς τους, μα και περιηγητές που στοργικά τα περιέγραψαν και τα σχεδίασαν. Οι δεύτεροι αυτοί κατέγραψαν και την συνοδό Λαϊκή Παράδοση. Έτσι είναι βέβαιο πως οι τότε Κυθήριοι έδειχναν στους επισκέπτες της Παλιόπολης τα ανάκτορα του Μενέλαου, τα λουτρά και το θρονί της Ωραίας Ελένης, τον Ναό της Αφροδίτης. Εκεί γυμνή πρωταντίκρισε την βασίλισσα και ιέρεια Ελένη ο Πάρις κι ο Έρως τόξευσε την καρδιά του. Άρπαξε την Ελένη… κι έγινε ο μεγάλος πόλεμος.

     Παραθέτω  περιγραφή του Φλωρεντίνου Christophorus Bondelmontius του 1422 «…Αυτή (η νήσος) είναι ορεινή κι έχει οχυρωμένη πόλη που ονομάζεται Κύθηρα, όπου η Αφροδίτη λατρευόταν. Υπήρχε άγαλμα της Αφροδίτης με τα χαρακτηριστικά πανέμορφης κόρης που κολυμπούσε στην θάλασσα και κρατούσε κοχύλι στο δεξί της χέρι. Ήταν στολισμένη με ρόδα και γύρω της υπερίπταντο περιστερές… Προπορεύονταν οι τρεις Χάριτες που οι δύο έστρεφαν και την κοίταζαν. Πλησίον ο γιος της ο Έρως, φτερωτός και τυφλός, κρατώντας τόξο και βέλος σημάδευε τον Απόλλωνα. Ταραγμένοι οι Θεοί ανάγκασαν τον νεαρό να καταφύγει τρομαγμένος στην αγκαλιά τής μητέρας του…. Από τα Κύθηρα ο Πάρις, γιος του Πρίαμου, άρπαξε με την θέλησή της την Ελένη, σύζυγο του Μενέλαου. Αυτή πήγε μια εορτάσιμη ημέρα στον ναό, κοντά στην όχθη, που ακόμα και σήμερα διακρίνεται. Εκεί, όταν οι δύο συναντήθηκαν, θαμπώθηκαν από το αμοιβαίο κάλλος τους και αμέσως έγινε η απαγωγή που σε μεγάλη συμφορά κατέληξε, διότι όλοι οι ηγεμόνες των Ελλήνων έσπευσαν να ενωθούν εναντίον των Τρώων.»

      Ο Γάλλος γεωγράφος Nicolas Nicolay επισκέφτηκε τα Κύθηρα το 1551. Γράφει: «Αποφάσισα να ερευνήσω τα ερείπια και τις αρχαιότητες των Κυθήρων, το κάστρο του Μενέλαου και τον αρχαίο Ναό της Αφροδίτης. Ένας απ’ τους κατοίκους του νησιού μου έδειξε πάνω σ’ ένα βουνό μερικά ερείπια και μου είπε πως ανήκαν στο Ναό. Ήταν δυο ψηλές κολώνες ιωνικού ρυθμού, χωρίς κιονόκρανα κι άλλες πέντε τετράγωνες που σχημάτιζαν μια ωραία πύλη και κοντά σ’ αυτήν υπήρχε το άγαλμα μιας γυναίκας ντυμένης σύμφωνα με τα Ελληνικά πρότυπα. Όπως μου εξήγησε ο οδηγός μου, πριν μερικά χρόνια ο τότε Προβλεπτής του νησιού είχε μεταφέρει το κεφάλι του αγάλματος στην Βενετία. Οι κάτοικοι βεβαιώνουν ότι επρόκειτο για το άγαλμα της Ελένης… Λίγο πιο κάτω βρισκόταν το κάστρο του Μενελάου, βασιλιά της Σπάρτης και κύριου του νησιού. Τα θεμέλια του φαίνονται μέχρι σήμερα κοντά στα ερείπια των τειχών και έχουν κατασκευαστεί με τεράστιες λαξευτές πέτρες χωρίς κονίαμα. Υπήρχε ακόμη ένας τετράγωνος πύργος που όταν ο καιρός ήταν καλός, μπορούσε κανείς να δει απ’ αυτόν όχι μόνο την Σπάρτη, αλλά και το μεγαλύτερο μέρος της Πελοποννήσου. Από το κάστρο κατέβαιναν στην πόλη των Κυθήρων που υπάρχουν ακόμη μερικά απομεινάρια. Σήμερα οι κάτοικοι ονομάζουν τα ερείπια αυτά Παλιόπολη… Στις όχθες του κόλπου, σ’ ένα μεγάλο βράχο, βρίσκονται λαξευμένα με μεγάλη τέχνη δεκαοχτώ με είκοσι μικρά και μεγάλα λουτρά κι αυλάκια για τη μεταφορά του νερού…»

     Πρώτοι κάτοικοι των Κυθήρων θεωρούνται οι Μινωίτες που ίδρυσαν μία από τις πρωιμότερες αποικίες στο Αιγαίο. Τα ευρήματα των ανασκαφών του καθηγητή Γ. Σακελλαράκη (1992-94) που αποκάλυψε Μινωικό Ιερό Κορφής και μάλιστα ασύλητο, στο βουνό του Αϊ Γιώργη, αποδεικνύουν την πανάρχαια αυτή κατοίκηση, μα και την ιερή φήμη του τόπου πριν την λατρεία της Αφροδίτης. Η αναγραφή των Κυθήρων σε επιγραφή του 1400 π.Χ. σε βάση Αιγυπτιακού αγάλματος, επισφραγίζει την παγκοσμιότητα του τόπου και την σχέση του με τους θαλασσοπλόους. Πιστοποιείται και το πανάρχαιο όνομα που διατηρήθηκε μέχρι σήμερα παρά τις δύο μεταγενέστερες ονομασίες, Πορφυρούσα και Τσιρίγο, γεγονός που σπάνια απαντάται για τόσο παλιά τοπωνύμια. Οι Φοίνικες του 15ου π.Χ. αιώνα ήδη ταξίδευαν στην Μεσόγειο. Στα Κύθηρα ήρθαν από την Κρήτη κι άρχισαν να υποχωρούν από τον 13ο π.Χ. αιώνα. Τους Μινωίτες διαδέχτηκαν, στις αρχές του 14ου π.Χ. αιώνα, Μυκηναίοι άποικοι από την Πελοπόννησο που εξαπλώθηκαν σε πολλά σημεία του νησιού. Στον Βύθουλα, κοντά στον Ποταμό, ο τόπος μαρτυρά αρχαιότατη κατοίκηση, όπως και στην θέση Ελληνικά μα και αλλού. Όπου στα Κύθηρα γίνονται ανασκαφές αποκαλύπτονται σπουδαία ευρήματα.          

     Ο Ηρόδοτος κι ο Θουκυδίδης πιστοποιούν την κυριαρχία των Λακεδαιμονίων στο νησί. Κατά τον Πελοποννησιακό πόλεμο τα Κύθηρα λόγω της στρατηγικής τους θέσης καταλήφθηκαν, πρόσκαιρα, απ’ τους Αθηναίους. Τα επόμενα χρόνια και επί μακρόν τα Κύθηρα δεν παίζουν αξιόλογο ιστορικό ρόλο. Αυτό συνδυάζεται με την καταστροφή της Σκάνδεια από σεισμό αρχικά και από προσχώσεις στην συνέχεια. Έτσι η νήσος από «ευλίμενος» έγινε «αλίμενος». Χωρίς λιμάνι το νησί περιφρονήθηκε από τους ισχυρούς κι έγινε εύκολη λεία των πειρατών. Σύμφωνα με την παράδοση, εφτά φορές ερημώθηκε μέχρι τα τέλη του 10ου μ.Χ. αιώνα. Η ερήμωση δεν ήταν ποτέ πλήρης. Παρέμεναν οι γέροντες, οι ασθενείς και κάποιοι οικείοι τους που δεν τους εγκατέλειπαν. Παρέμεναν κι οι βοσκοί που η αυτάρκειά τους σε μέσα επιβίωσης κι η γνώση του τόπου, τους  έκαναν άτρωτους. 

     Στα 922 μ. Χ. πέθανε ο Όσιος Θεόδωρος που μόναζε στα ερημωμένα Κύθηρα. Η φήμη του ως Αγίου συνεχώς μεγάλωνε κι ώθησε τον Δεσπότη της Σπάρτης να ζητήσει χρήματα απ’ το Βυζάντιο για να χτιστεί Ναός προς τιμή του νεοφανούς Αγίου. Πράγματι ο Αυτοκράτωρ Ρωμανός Α΄ ο Λεκαπηνός έστειλε χρήματα κι ο Δεσπότης Μονεμβασιώτες τεχνίτες για να υψώσουν λαμπρό Ναό. Ο Νικηφόρος Φωκάς είχε εκπορθήσει τον Χάντακα της Κρήτης (σημερινό Ηράκλειο) τρομερό οχυρό κι ορμητήριο των Σαρακηνών. Οι τεχνίτες έφεραν τις οικογένειές τους κι όσοι Κυθήριοι είχαν εγκαταλείψει το νησί απ’ τον φόβο των πειρατών και ζούσαν στην απέναντι Πελοπόννησο, ξεθάρρεψαν και γύρισαν κι αυτοί. Έτσι, χάρη του Οσίου Θεοδώρου, τα Κύθηρα ξανακατοικήθηκαν. Τα προστατεύει και δεν ερημώθηκαν πια.

      Αυτός που λόγω της δύναμής του χρίστηκε, τότε, αρχηγός του νησιού (δεν είναι γνωστό τ’ όνομά του) φερόταν τυραννικά στους κατοίκους. Κάποιοι πήγαν στην Σπάρτη, παρουσιάστηκαν στον Δεσπότη κι αφηγήθηκαν τα δεινά τους. Εκείνος πριν τους απαντήσει τους κάλεσε σε δείπνο. Οι δύστυχοι όμως Κυθήριοι δεν τολμούσαν να καθίσουν κι ο Δεσπότης κατάλαβε πόσο τυραννικά τους φερόταν ο άρχοντάς τους. Τότε πήρε τρεις λίθους και τους έβαλε στα φτωχικά ρούχα τους, λέγοντάς τους ότι αυτή είναι η συμβουλή του. Όταν γύρισαν στα Κύθηρα κι έφτασαν στον Άγιο Γεώργιο «Κολοκυθιάς», το μέρος των Κυθήρων όπου τότε υπήρχε κάστρο, έβγαλαν τους λίθους και τους εκτίναξαν προς τον τύραννο άρχοντά τους, παρακινώντας και τους άλλους να τους μιμηθούν. Δια λιθοβολισμού θανατώθηκε ο πρώτος άδικος άρχων και με διαταγή του Δεσπότη της Σπάρτης ήλθε στα Κύθηρα ως διοικητής ο Γεώργιος Παχύς από την Μονεμβάσια που εγκαταστάθηκε στα Μητάτα.        

     Κατόπιν το νησί παραχωρήθηκε στην Μονεμβασιώτικη οικογένεια των Ευδαιμονογιάννηδων, που μαζί με Βυζαντινούς που ήλθαν από την Κωνσταντινούπολη έχτισαν κάστρο και πόλη, τον Άγιο Δημήτριο (σημερινή Παλιόχωρα) που έγινε η πρωτεύουσα και το διοικητικό κέντρο του νησιού. Με την παρακμή του Βυζαντίου τα Κύθηρα περιήλθαν στην εξουσία των Ενετών. Μακρά και στείρα η Ενετοκρατία, κράτησε μέχρι τα τέλη του 18ου αιώνα. Στα 1537 ο Αλγερινός αρχιπειρατής Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσα κατέλαβε και λεηλάτησε τον Άγιο Δημήτριο, έσφαξε κι αιχμαλώτισε πολλούς. Από τότε πρωτεύουσα έγινε η Χώρα που διέθετε κάστρο. Η κατάλυση της Ενετοκρατίας στα Επτάνησα ήλθε από τον Μέγα Ναπολέοντα. Ακολούθησαν διάφορες καταστάσεις μέχρις ότου κατέλαβαν την εξουσία οι Άγγλοι ως «προστάτες» των Εφτά Νησιών. Η ιστορία των Κυθήρων τον 19ο αιώνα είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα. Η Ελληνική Επανάσταση του 21 οδήγησε στην Παλιγγενεσία. Τα Κύθηρα ενώθηκαν με την Ελεύθερη Ελλάδα το 1864.        
     … Στο Καστρί της Παλιόπολης αειθαλής γέροντας αγναντεύει το βαθύ γαλάζιο κι ακούραστα διδάσκει… «Στην κορφή του Άσπρογα είναι λαξευμένο το θρονί της Ελένης. Από ‘κει η Άνασσα είδε το Πριγκιπόπουλο ν’ αποβιβάζεται. Τον Πάρη! (Τον δικό μας Έφηβο των Αντικυθήρων, που ακόμα κρατά και προσφέρει μήλο στην Αφροδίτη). Κατέβη να δει από κοντά την χάρη του νέου. Μα ψηλότερα, στον Ναό της μάνας του, ο Έρως παιχνίδι επικίνδυνο κρατούσε κι αλόγιστα βασιλικές καρδιές σαΐτεψε. Ξέχασε τον γάμο της η Ελένη και με το ξένο πλοίο σάλπαρε…. Ο Μενέλαος κυνήγησε και θα ‘πιανε τους άνομους, γιατί τα πανιά του Πάρη σχίστηκαν. Μ’ αυτός μ’ άξιο ελιγμό ξαναγύρισε και γλιτωμό απ’ την Αφροδίτη γύρεψε. Στο Καστρί πελώριο ξόανο της Θεάς δέσποζε. Πάνοπλο φίλαγε τα Κύθηρα και πέπλο βαρύτιμο φόραγε. Νοιώθοντας πως η Αφρογέννητη την ιεροσυλία παράβλεπε, γύμνωσε τ’ άγαλμα ο γιος του Πρίαμου και το ένδυμά της πανί στα ξάρτια του σήκωσε. Ευθύς αγέρα γέμισαν τ’ άγια πανιά και το σκαρί στα κύματα φτερούγισε. Αντάμα κι Έρως φτεροκόπαγε κι η πλώρη, αφρισμένη, στην Αυγή του Μαλέα τράβηξε, με τα δελφίνια παραβγαίνοντας». Κι έχουν τόση πίστη τα λόγια του γέροντα, που στα υγρά του μάτια, σαν σε καθρέφτη, βλέπεις όλα όσα μαρτυρά.  




Αντί προλόγου





Όταν καταπιάνεσαι με την ιστορία του χωριού σου ξαναγίνεσαι παιδί. Φέρνεις στο νου την αυλή τού σπιτιού που πρωτόπαιξες, τις αλάνες που κυνηγήθηκες και που για το τόπι μάτωσες, τα στενοσόκακα και τους κορμούς των δέντρων που σ’ έκρυψαν, την μέρα που την αυλόθυρα του σχολειού διάβηκες κι όσα εκεί αντίκρισες κι έμαθες.





Συνειδητοποιώντας, όμως το εγχείρημα που ανέλαβες, ωριμάζεις κι απότομα μεγαλώνεις, γιατί μεγάλο πράγμα πολεμάς κι αντάξια πρέπει να πράξεις. Τότε «Της Κυράς το Χωριό» συλλογιέσαι, την Λαριώτισσα και του λαμπρού Ναού της την ανέγερση, τα Σχολειά, το Γεφύρι, την Πλατεία με τον Πύργο, τον Παντοκράτορα, το Παζάρι, το Κοινοτικό μέγαρο και τον Στρατηγό της, το Νοσοκομείο, το Γηροκομείο και τ’ άλλα…





Κι όταν, μετά από διάβασμα, ψάξιμο και διορθώματα, τελειώνεις, νοιώθεις παντογνώστης. Σαν τον παππού που τα μυστικά της ζωής κατέχει. Της περασμένης και της μελλούμενης. Τότε θες να μαζώξεις εγγόνια γύρω σου, εκεί στην Πλατεία, στων πεύκων την σκιά, την Ιστορία σου να πεις. Τότε είναι η ώρα που όλο τούτο το φορτίο, με σειρά και τάξη, σε βιβλίο πρέπει ν’ αποθέσεις. 





                                                                         					 			                   Σεπτέμβριος 2008


                                   


                                              Κοσμάς Μεγαλοκονόμος


      








Στους Ποταμίτες που πρόθυμα άνοιξαν τα συρτάρια με τις φωτογραφίες και της μνήμης τα κιτάπια, να σκάψουμε τις ρίζες, να βλαστήσουν οι κλώνοι μας. 














Στον Μανόλη Σοφίο, που αιχμαλώτισε τον χρόνο στο χαρτί της τέχνης του, με της ματιάς του την απαράμιλλη επιλεκτικότητα.





Στο Δ. Σ. του Πολιτιστικού συλλόγου Ποταμού που μου εμπιστεύτηκε  τη γραφή. Οι δικές του πλάτες θα σηκώσουν το βάρος της έκδοσης και της διακίνησης.        
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